
 

 

 

 

ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΥΠΟΤΡΟΦΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΤΗΣ Α' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2024-2025 

ΘΕΜΑ 1ο 

 

Το σχήμα με ένα τετράγωνο έχει 4 σημεία (κορυφές).   
 
 
 
Το σχήμα με 4 τετράγωνα (διάταξη 2×2) έχει 9 σημεία (κορυφές).    
 
 
 
 
Το σχήμα με 9 τετράγωνα (διάταξη 3×3) έχει 16 σημεία (κορυφές).            
 
 
 
Με την βοήθεια των παραπάνω παρατηρήσεων να απαντήσετε, αιτιολογώντας και 
περιγράφοντας την σκέψη σας στις παρακάτω ερωτήσεις: 
(α) Η σκακιέρα έχει 8×8=64 τετράγωνα. Πόσες κορυφές έχει μια σκακιέρα; 
(β) Πόσες κορυφές έχει η βάση του παιχνιδιού «γκο» που είναι μια διάταξη από 
      19×19=361 τετράγωνα; 
(γ) Πόσες κορυφές έχει ένα παρόμοιο τετράγωνο σχήμα με 10000 μικρά τετράγωνα; 
(δ) Αν ένα παρόμοιο τετράγωνο σχήμα έχει 900 κορυφές τότε πόσα μικρά τετράγωνα 
περιέχει; 
 

ΛΥΣΗ 1ου ΘΕΜΑΤΟΣ 

Παρατηρούμε ότι όταν έχουμε κάποιο τέτοιο σχήμα το οποίο έχει ΝxΝ τετράγωνα, 

τότε αυτό έχει Ν+1 οριζόντιες γραμμές (σειρές) και κάθε γραμμή έχει Ν+1 κορυφές. 

Άρα συνολικά έχουμε (Ν+1)x(Ν+1) κορυφές.  

Άρα η σκακιέρα που έχει 8x8 τετράγωνα έχει 9x9=81 κορυφές. 

Η βάση του παιχνιδιού «γκο» έχει 20x20=400 κορυφές. 

Το 10000 είναι 100x100 άρα το σχήμα με 10000 τετράγωνα έχει 101x101=10201 

κορυφές. 

Αν κάποιο σχήμα έχει 900 κορυφές, επειδή 900=30x30, το σχήμα αυτό έχει 

29x29=841 τετράγωνα. 

 

 

 
 



ΘΕΜΑ 2ο 
Να βρεις τρεις φυσικούς αριθμούς με άθροισμα 472 γνωρίζοντας ότι προσθέτοντας στον 
πρώτο το 8, στον δεύτερο το 17 και αφαιρώντας από τον τρίτο το 2, οι αριθμοί αυτοί 
γίνονται διαδοχικά πολλαπλάσια του 3. 

 
ΛΥΣΗ 2ου ΘΕΜΑΤΟΣ 

Στον πρώτο προσθέτουμε 8, στον δεύτερο 17 και από τον τρίτο αφαιρούμε 2, άρα τελικά 

για το άθροισμα των καινούργιων αριθμών έχουμε: 472+8+17-2=495. Οι καινούργιοι 

αριθμοί είναι τρία διαδοχικά  πολλαπλάσια του 3, άρα διαιρώντας το άθροισμά τους με το 

3 βρίσκουμε τον μεσαίο από αυτούς, άρα  495/3=165 είναι ο μεσαίος και οι άλλοι δύο είναι 

οι 165-3=162 και 165+3=168. Άρα οι αρχικοί αριθμοί μπορεί να είναι οι: 162-8=154, 165-

17=148  και 168+2=170. 
 

 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Το σχήμα ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο και τα 
εμβαδά των ορθογωνίων 
παραλληλογράμμων μέσα στο 
τετράγωνο είναι όπως φαίνεται στα 
νούμερα στο σχήμα (σε τ.μ. δηλαδή σε 
τετραγωνικά μέτρα). Να υπολογίσεις το 
μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΖΗ. 
 
 
ΛΥΣΗ 3ου ΘΕΜΑΤΟΣ 
Αθροίζοντας τα εμβαδά των ορθογωνίων 

παραλληλογράμμων μέσα στο τετράγωνο 

βρίσκουμε 25+15+40+20=100, συνεπώς 

η πλευρά του τετραγώνου είναι 10 μέτρα. 

Το εμβαδόν του ΑΒΘΕ είναι 60τ.μ. και το 

εμβαδόν του ΔΓΘΕ είναι 40τ.μ. και η βάση τους είναι (και στα δύο) 10 μέτρα. Άρα 

ΕΑ=ΘΒ=60:10=6 μέτρα και ΔΕ=ΓΘ=40:10=4 μέτρα. Το εμβαδόν του πάνω αριστερά 

ορθογωνίου είναι 25τ.μ. και έχουμε ότι 25=ΔΕ.ΕΗ=4.ΕΗ άρα ΕΗ=25:4. Το εμβαδόν του 

κάτω αριστερά ορθογωνίου είναι 20τ.μ. και έχουμε ότι 20=ΕΑ.ΕΖ=6.ΕΖ άρα ΕΖ=20:6. Το 

ΖΗ που ψάχνουμε είναι ΖΗ=ΕΗ-ΕΖ=
25

4
−

20

6
=

75

12
−

40

12
=

35

12
 μέτρα. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4ο 

Έχουμε 2 κεριά, της ίδιας ποιότητας όχι όμως και του ίδιου μήκους. Το μεγαλύτερο από 
τα 2 κεριά καίγεται σε 5 ώρες και το μικρότερο σε 4 ώρες. Ανάβουμε συγχρόνως τα 2 
κεριά και αφού περάσει κάποιος χρόνος παρατηρούμε ότι το μεγάλο έχει τριπλάσιο 
μήκος από το μικρό. Πόσα λεπτά της ώρας έχουν περάσει;  

 
ΛΥΣΗ 4ου ΘΕΜΑΤΟΣ 

Τη στιγμή που παρατηρούμε τα κεριά το μεγάλο έχει τριπλάσιο μήκος από το μικρό και 

άρα έχει να κάψει ακόμα 3 φορές παραπάνω χρόνο από ότι έχει να κάψει το μικρό. Αλλά 

ξέρουμε ότι το μεγάλο θα κάψει σε κάθε περίπτωση 1 ώρα παραπάνω από το μικρό. Άρα 

αν το μικρό κάψει για x λεπτά ακόμα, το μεγάλο θα κάψει 3x λεπτά ακόμα, άρα 3x-x=2x 

παραπάνω και άρα το 2x είναι η 1 ώρα. Συνεπώς το x, που έχει να κάψει ακόμα το μικρό 

είναι 0,5 ώρα και άρα την στιγμή που παρατηρούμε τα κεριά έχουν κάψει για 4-0,5=3,5 

ώρες, δηλαδή για 210 λεπτά της ώρας.  

 

 

 

ΘΕΜΑ 5ο 

Ο Δημήτρης ξεκινάει καθημερινά από το σπίτι του για να πάει στη δουλειά του και φτάνει 
σε 30 λεπτά. Κάποια μέρα πηγαίνοντας στη δουλειά του καταλαβαίνει ότι έχει ξεχάσει 
το κινητό του τηλέφωνο στο σπίτι. Αν συνεχίσει για την δουλειά του θα φτάσει 8 λεπτά 
νωρίτερα από την ώρα που θα έπρεπε να φτάσει. Αν γυρίσει στο σπίτι για να πάρει το 
κινητό του θα αργήσει 4 λεπτά στη δουλειά του. Τι ποσοστό της συνολικής διαδρομής 
έχει διασχίσει ο Δημήτρης μέχρι να καταλάβει ότι ξέχασε το τηλέφωνό του; 

 
ΛΥΣΗ 5ου ΘΕΜΑΤΟΣ 

Αν συνεχίσει για την δουλειά του θα φτάσει 8 λεπτά νωρίτερα ενώ αν γυρίσει πίσω θα 

φτάσει 4 λεπτά αργότερα. Συνεπώς για να γυρίσει σπίτι και να ξαναφτάσει μέχρι το σημείο 

στο οποίο θυμήθηκε ότι ξέχασε το κινητό του έχουμε μια συνολική καθυστέρηση 8+4=12 

λεπτά. Αφού χρειάζεται 12 λεπτά για να γυρίσει στο σπίτι και να ξαναφτάσει στο σημείο 

στο οποίο θυμήθηκε ότι ξέχασε το κινητό του, το σημείο αυτό θα απέχει 12/2=6 λεπτά από 

το σπίτι του. Αφού την διαδρομή σπίτι δουλειά την κάνει σε 30 λεπτά, έχει διασχίσει τα 

6/30, δηλαδή το 1/5, δηλαδή το 20% της συνολικής διαδρομής όταν καταλαβαίνει ότι 

ξέχασε το κινητό του. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 


